

Секция «Глобалистика и геополитика»

Проблема национальной идентичности в контексте глобализованного мира.

Наконечный Максим Владимирович

Аспирант

Национальный Институт Стратегических Исследований, , Киев, Украина

E-mail: goodvin_m@hotmail.com

Современный мир является сложной системой взаимосвязанных процессов, явлений и смыслов, непрерывно формирующихся и конструирующихся всеми ее участниками и составляющими. Фактически, мир находится в некоей специфической и крайне противоречивой фазе своего развития – фазе глобализации. Противоречивость последней определяется отсутствием четкого понимания ее сущности и, как следствие, чрезвычайной сложности в прогнозировании последствий влияния глобализации на мировую систему и ее дальнейшее развитие. Вместе с тем, мы, практически повсеместно, можем наблюдать за многочисленными проявлениями подобного влияния во всех сферах и на многих уровнях современной жизни – государственном, общественном, индивидуальном и т.д.

Актуализация глобализационных тенденций и высокая динамика соответствующих процессов приводит к трансформации социокультурного и политического пространства, модификации привычных измерений самосознания и самоидентификации. Таким образом, современный этап общественного развития сопряжен со становлением нового уровня социальной субъективности, которая есть результатом изменений социальной структуры.

Такие изменения, в свою очередь, напрямую связаны с преобразованиями в экономических и политических отношениях, широким распространением и внедрением инновационных технологий, существенным убыстрением темпа жизни.

Как следствие, подобные преобразования достаточно четко подводят нас к вопросу о новой системе ценностей, пределах маргинальности личности, сплоченности в обществе и государстве. Надо отметить, что упомянутые процессы социальной трансформации неизбежно затрагивают изменения не только внешнего каркаса социальных отношений, но и, в первую очередь, внутреннего мира человека. В этих условиях особую важность и сложность приобретают проблемы идентичности и ре-идентификации личности под влиянием глобализации. В следствии этого, актуализируется вопрос о необходимости определения некоторых условных рамок и формирования четких ориентиров для качественной ре-идентификации личности в условиях быстро меняющегося мира.

Вместе с тем, одной из наиболее укорененных систем смыслов, символов и ценностных ориентиров для идентификации личности, до сих пор, является именно национальная идентичность, как традиционный и проверенный, но сложный и многоуровневый, комплекс взаимосвязанных концептов, параметров и отношений.

А учитывая, что одной из особенностей глобализационных трансформаций является размывание существующих версий и парадигм национальной идентичности, которые лежат в основе многих современных наций-государств, а также, учитывая существенное оживление миграционных процессов, что приводит к неконтролируемой культурной диффузии, наиболее остро данная проблема возникает именно для современных развитых государств или государственных формаций. А значит, поиск и разработка

новых концепций и подходов, как и версий и парадигм идентичности, которые могли бы эффективно противодействовать вызовам современного мира, в то же время, сохраняя существующие национальные достижения и связь поколений, становится все более необходимой именно как для развитых государств, так и для государств в состоянии модернизации.

Тенденции к подобному конструированию, как и попытки осмыслить феномен национальной идентичности в эпоху глобализации, наблюдаются у многих современных мыслителей и некоторых государств, но, тем не менее, однозначного и четкого подхода к конструированию современной национальной идентичности, пока что, не существует.